# 提升物业服务质量需要夯实民主根基

### ₩ 海客谈 | 一叶扁舟

近日.我市最新一期物业小区服务 质量排名出炉。市房管中心根据《舟山 市居民小区物业管理服务质量考核办 法》, 经过以小区防汛防台设施设备是 否"各就各位、随用随拿"为重点,对定 海、普陀、新城区域共190个物业服务小 区进行了全面检查、统一考评,并公示 了排名前、后30名小区(据《舟山晚报》7 月10日报消) 近年来 这样的排名讲行 过多次,应该有利于促进物业企业提升 服务质量。但仅此而已显然还不够,因 为业主明知自家小区的物业服务质量 排名靠后,也往往无可奈何,这就削弱 了物业公司的整改动力。因此,提升物 业服务质量还需多措并举、标本兼治, 尤其要诵过优化全过程民主打牢治理 根基。

#### 零和博弈:两败俱伤皆有苦衷

大凡物业服务质量令人满意的小区,大多是一种合作共赢的局面。而问题层出不穷、纠纷接连不断的小区,物业和业主多半是一种零和博弈,双方你争我斗苦不堪言,却又很难分清谁是两败俱伤的始作俑者。

物业总会拿各种各样的理由为服务缺失辩解, 听起来似乎满腹苦衷。这次排名后30名的小区中有些是新建商业小区, 连市房管中心都认为落后的一

大原因是这些新交付小区出现房屋质量瑕疵问题。原本是开发商的责任,由于业主的问题得不到解决,便"迁怒"于物业,有的甚至以拒缴物业费的违法方式进行博弈。

民法典明确规定,物业服务人已经按 照约定和有关规定提供服务的,业主不得 以未接受或者无需接受相关物业服务为 由拒绝支付物业费。然而,通过诉讼或仲 裁追讨物业费毕竟费神耗力,物业又不能 采取停止供电、供水、供燃气等方式催缴 物业费。事实上欠费现象普遍存在。

这样一来,物业服务就更搞不好了。因为,无论是硬件设施和人工服务都是"一分钱一分货",很多小区物业收费原本就不高,再有人欠费,物业公司只能通过降低服务水准来维持成本和利润。于是,低性循环就会愈演愈烈,直至矛盾激化到一拍两散,而这样的结果显然没有赢家。

#### 市场失灵:依法维权并不容易

一般而言,服务质量的提升是通过市场竞争实现的。理论上,小区业主可以通过履行选择权,倒逼物业服务质量的提高。但是,这种选择权需要通过业主委员会来实现,作为个体的业主并无"一票否决权"。难以"以弱撼强"制约物业企业。业主能否成为真正意义上的小区主人,显然取决于业主委员会是否有尽责之心、履职之力。

事实上,一些小区物业服务质量堪

忧、依天程度上走因为业主委贝会议多 决散、相关成员在其住区谋其政。。这盖、 半不管理的好人能人,而是因为民主会 等于形式。一方面,在业主委员已是 立之前建设单位选定的物业业企业 足先登,他们在开展前期物业服务的 时,也往往负责筹建业委会、物色业生 会候选人。另一方面,互不相识的目 在选举时只能在候选人名单上盲目打 钩,致使民主选举有名无实。

这样一来,怎能奢望业主委员会能成为广大业主的主心骨?个别小区的物业企业不但操纵业主委员会选举,还通过小思小惠"招安"业委会成员,更容易导致监管缺位、服务缺失。本该发挥"守夜人"作用的业主委员定常渠道维权协业企业利用,业主通过窄。一些业主就是在企业利用,业主通过窄。一些业主就是在投资大大致、模率产力的情况下选择以上投物业费表达不满,既有违于法律,又无助于问题解决。

毫无疑问,一旦业主委员会成了摆设,市场也就必然失灵。一些小区因管理不善,服务不佳导致众多业主意见纷纷,但即使如此,口碑不佳的物业企业仍然长期占据C位,原因就在于业委会不作为,而群龙无首的业主无可奈何。

#### 红色引领:优质民主蓄能发力

安居才能乐业。不仅要住好房子, 还要有"好管家",享受高质量物业服务 越来越成为人们追求美好生活的重要 内容。这当然离不开有关部门对物业服 务行业的有效监管,但更为关键的则是 通过矫正市场失灵,促进物业服务行业 转型升级。道理很简单,政府依法监管 职能守住底线,而优质服务更要在市场 的优胜劣汰中产生。

业主委员会坚强有力,才能切实履行对物业企业的监督权和选择权。令人遗憾的是,很多业主明知手中握有"神圣的一票",却因"两眼一抹黑"而陷入"有权力无能力"的投票困境。明明是至关重要的选举,却在莫名其妙中进行,这或许就是问题的症结所在。

民主是个好东西,前提是民主必须 货真价实而不是徒有形式。实践证明, 小区虽是居民自治之地,但须臾离不开 红色引领。没有党组织牵头抓总,一盘 散沙的小区不可能通过一张选票选出 广大业主信得过的业主委员会。如此, 物业企业反客为主,高质量物业服务终 究会是空中楼阁。

因此,有必要像重视基层渔农村选举一样抓好城市小区业主委员会选举,为提升物业服务质量夯实民主根基。相对于渔农村的熟人社会,城市小区更发挥组织引领作用,尤其应在听取业主意见、提出候选人名单、组织选举等关键环节把好关口、当好参谋,确保选出社逆硬的业权专人,进而推进全过程民主有效实施。这样一来,不但有利于改善物业服务,还有利于优化城市社区基层治理。

## 打造无忧暑期

#### 点滴录 周沫

日前,普陀徽商平安义工志愿服务 队开设了爱心署托班,通过免费提供 托管服务,缓解务工人员家庭暑供供 "看护难"问题。普陀区立培训署期课 "其中少儿组课程包括少儿硬器等 法、少儿美术、少儿表演、少儿选举 等。而俗山教育系统则外处公益暑忧。 方方面面齐努力,有助于共同打造无 忧暑期。

每逢暑期,孩子的托管问题总会 困扰众多家庭。特别是孩子年幼而又 没有老人照管的,放在家里不放心、 带着上班不方便,家长们可谓左右 为难,并且难以避免影响正常工作。 忙于打工的新居民或护更加无形等 在孩子,这是每年总有溺水户的难 数发生的一个原因。千家万户的难 数度,暴露出公共服务的季节性短板, 取府、学校、社会理应齐心协力共解暑 期之忧。

举办爱心暑托班、公益培训暑期课堂,不仅能解决托管问题,还让孩子们利用暑期拓展知识、快乐游戏,实可谓善莫大焉。某地产业园区办起暑托班,让员工和子女一起上下班,他山之石可以攻玉。相关单位、基层社区以及群团组织、公益社团理应发挥各自优势,通组织、公益色班、组织夏伞营等形式,为社会解决。为社会解决。有馆也要为孩子们量身定制"揭票局",以个性化服务满足多样化需求。

打造无忧暑期,还应充分释放民间 潜力。很多老人特别喜欢孩子,其中不 乏既擅长教育又善于烹饪的,不妨打 开家门就近接纳左邻右舍的孩子,如 此做好事还有利于融洽邻里关系。你 都我、我帮你,城市就能少些烦忧多些 和谐



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

# 乡村博物馆为美丽乡村显灵气聚人气

### 灣客谈│简之

今年普陀区将建成4家乡村博物馆,分别是东极历史文化博物馆、六横里吞民俗风物馆、虾峙风情馆和白沙渔俗馆。目前,这4家乡村博物馆已通过了市级验收,即将迎来省级验收(据《舟山日报》7月11日报道)。乡村博物馆建成后, 道过展示、传播、收藏和传承地域历史之化、转查文化及乡村生产生活、非遗保护、产业发展见证物,必将为美丽乡村显灵气聚人气。

人无我有、人有我优、人有我特、人 特我专,这被视为立足市场的制胜法 宝,发展乡村旅游也同样如此。但在充 分竞争的市场环境下,寻求独一无二并 不容易。乡村游刚刚兴起之时,一片花海、一只土鸡就能引来游客,但随着全域旅游不断开疆拓土,网红景点层出不穷、精品民宿推陈出新,如何显示与免了不同? 打造乡村博物馆,无疑是避管险马的这4家博物馆,都是特色鲜明积极作情物馆,在乡村振兴中发挥了积极作用,也必将起到更广泛的示范作用。

据了解,乡村博物馆建设已被列入 2022年省政府民生实事项目之一,我市 确定今年创建14家省级乡村博物馆,计 划到明年年底,全市每个乡镇至少拥有 1家以上乡村博物馆。乡村博物馆虽然 不一定拥有重量级藏品,但守护着乡村 人租租辈辈的原始记忆,融入了乡村人 民的真实生活,将成为展示新农村新风 貌,彰显地方特色和主题特色,促进文 旅融合的重要平台。

毫无疑问,重点打造省级乡村博物馆,并不意味着更多乡村只能当看客。 人杰地灵的身山人文资源丰富,利用好文物古迹、发掘好乡土特色,每个地方都可以有自己的文化之魂。一直以来,到普陀展茅游玩的人们都愿意去干施岙村看一看,一个很重要的原因就是因为那儿有一个颇具特色的五匠馆。

一家地方特色浓郁、非遺資源丰富的乡村博物馆,往往具有引人入胜的感召力,以及惠及周边乡村的辐射面,从而为促进全域旅游发光发热。一乡一村资源禀赋、发展基础各不相同,在打造乡村博物馆的过程中应该坚持因地制宜凸显比较优势,避免一哄而上

的无序发展。文化底蕴较厚的乡村固然可以建设自己的乡村博物馆,而资源欠缺、藏品不足的乡村未尝不可通过共建共享的方式联合打造乡村博物馆,以此吸引客流、繁荣旅游。

在推动乡村博物馆建设的同时,全市以及各县(区)更应注重顶层设计,形成主流文化,倾力打造高层次、高品质博物馆,这样有利于提纲挈领地形成文化高地,更好地引领乡村博物馆建设整体始进

在此基础上,还可通过出台鼓励政策,充分激活民间创造活力,鼓励社会各界利用资源优势、开展招商引资,通过打造各类特色鲜明的博物馆,为全域 就增色添彩,使现代海洋城市处处有 思名

